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BBEJJEHHE

B HacTosimee Bpemsl sl HAYYHO-TEXHUYECKUX PacyeTOB HAa KOMIIb-
I0Tepax BCE Yalle HCHONB3YIOTCS HE TPAaIULMOHHBIE SI3BIKH MPOrpaM-
MHPOBAHHUS WIN 3JIEKTPOHHBIE TAOJHIBI, a CleNUaTbHbIE MaTeMaTHde-
ckue mporpaMmel tuna Mathematica, MatLab, Maple, Mathcad, Gauss,
Reduce, Eureka u ap.

MaremaTrndeckue naketsl, B ocobenHocT Mathcad — camblit morry-
JSIPHBIN MAKET W3 BBINICTICPEUNCIEHHOTO CIMCKA, — MTO3BOJISIFOT CIIeIra-
JMCTaM B KOHKPETHOW HAyYHO-TEXHHYECKOW 00JacTH OYeHb OBICTPO
OCBOHUTH pabOTy Ha KOMIIBIOTEpE M pealn30BaTh Ha HEM MaTeMaTHye-
CKHE MOJENH, He BAaBasCh B TOHKOCTH IPOrPaMMHPOBAHUS HA TPau-
MUOHHBIX s3b1Kax (fortran, C, Pascal, BASIC u np.).

[IpeumymiectBa paboThl B cpele MAaTeMaTHUECKOW MpPOrpaMMbl
Mathcad:

— MaTeMaTH4ecKne BBIpakeHUs B cpene Mathcad 3ammceiBaroTes
B MX OOLIETPUHATON HOTALMHU: YUCIUTEIb HAXOIUTCS BBEPXY, a 3HAME-
HaTellb — BHU3Y; B MHTErpaje Npenelibl HHTETPUPOBAaHHS TaKKe pacro-
JI0’)KEHBI Ha CBOMX MPHUBBIYHBIX MECTaX;

—B cpene Mathcad mporecc co3maHus «nporpaMMbDy HIET Hapai-
JIeNBHO C ee OTNaAKoi: BBeas B Mathcad-noKyMeHT HOBOe BBIpakeHHE,
MO’KHO HE TOJIBKO Cpa3y MOACUYHUTATH, YeEMY OHO PAaBHO IIPH ONpEJeNICH-
HBIX 3HAYEHHSX IMEPEMEHHBIX, HO W TIOCTPOUTH TpadUK WIH TOBEPX-
HOCTb, KOTOPbIE 0€30MIMO0YHO TTOKAXKYT, Tlle KpoeTcsl OUIHOKa, €CIIH OHA
OblIa JIoMyIIieHa TP BBOAE (hOpMyII WiIM IIPU CO3JaHUH CaMOi MaTema-
THYECKOM MOJICIIH;

— B makeT Mathcad uHTerprpoBaH JOBOJHHO MOIIHBIH MaTeMaTHue-
CKMIl ammapaT, MO3BOJIIOLIMH peliaTh BO3HMKAOUIME MpoOieMbl 0e3
BBI30BAa BHEIIHMX Ipoueayp. BoT HemomHbIi mepedeHb BBIYHUCIUTEINb-
HBIX WHCTPYMEHTOB, JOCTYIHBIX B cpene Mathcad: pemenue anredpan-
YEeCKUX ypaBHEHUH U CHUCTEM, pelleHHe OOBIKHOBEHHBIX AuDdepeHIH-
QIBHBIX YpaBHEHHH M cUCTeM, pemeHne auddepeHnnanbHbIX ypaBHe-
HUI B YaCTHBIX MPOM3BOJHBIX, CTATHCTHYECKass 00paboTKa JaHHBIX, pa-
0oTa ¢ BEeKTOpaMHU M MaTpuuamH (JIMHeWHas anredpa u Jp.), MOUCK MH-
HHUMYMOB ¥ MaKCUMYMOB (DyHKIIMOHAJIbHBIX 3aBUCHMOCTEH;

— makeT Mathcad momoHeH cripaBOYHIKOM IO OCHOBHEIM MaTeMaTH-
YeCKUM U (PH3MKO-XUMHYECKMM (opMyliaM M KOHCTaHTaM, KOTOpBIE
MOYKHO aBTOMAaTHYECKH NEPEHOCUTH B JOKYMEHT;



— pelnasi TIOCTaBJICHHYIO 3aJady, MOJbh30BaTellb MOXXET BBOIHUTH HE
TOJILKO YHCJIOBBIC 3HAUCHUS MEPEMEHHBIX, HO W JIOMONHATh UX pa3Mep-
HocTsiMH. [Ipu 3TOM moNb30BaTeNb BIIpaBe BEIOUPATh U CUCTEMY €IMHUI]
(CH, MKC, CI'C, 6puTaHcKasi), 1 KOHKPETHBIE Pa3MEPHOCTH (MM, AIOM-
MBI, QOYTH | T. 11.): cuctema Mathcad B HUX cama pazbepercs U BBIAACT
OTBET C 33J]aHHOM TIOJIb30BaTEIeM Pa3MEPHOCTHIO;

— cucremMa Mathcad obopynoBaHa cpeicTBaMH aHWMAIWH, YTO TMO3-
BOJIIET pEaIM30BaTh CO3JaHHBIE MOJETH HE TOJIKO B CTaTHKe (JHcCia,
Ta0nuIbl, TpaduKm), HO U B TUHAMUKE (aHUMAIMOHHBIC KITUIIH);

— B cuctemy Mathcad uHTErprpoBaHbl CpeCTBa CUMBOJBHOM MaTe-
MaTHKH, YTO ITO3BOJISIET PEIlaTh MOCTABICHHBIC 3a/1a4u (ITall 3a/1a4M) He
TOJILKO YHCJICHHO, HO M aHATTUTHYECKH;

— pemast TOCTaBIIEHHYIO 3a7a9y, MOKHO B cTaTuke (depe3 Oydep 00-
meHa Windows) winu B quaamuke (OLE-TexHONOrMM) epenars naHHbIC
B Cpeny Apyrod mporpaMMbl (Hampumep, s3bika Pascal) m tam pemmuTh
YacTh 3aJ1auu.



NPOCTEHUIIUE CTPYKTYPHI U IIPABUJIA PABOTHI
B MATHCAD

[TpuBenem npumepsl npocTeimmx neiicruii B Mathcad.
[IpucBanBanue 3HaUYCHUS IEPEMEHHOM

x=3
x=3
(x +5)° =64

Hcnons3oBanue IMEPEMCHHBIX B aHAIUTUYCCKUX paACUCTaX:

a:=4
3
k-cos
d k-x 1
—sin| — | >
dx a2 16

Onpenenenue GyHKIMU [10JIb30BATENS M PacueT €€ 3HaUCHU B TOUKE:

f(x) = x2—3-x+5
X.:=10
f(x) =75 £f(3) =5

[pencraBnenune uncen B Mathcad:
— B OMHApHOM BHJIE:

a,=010lba =5
— B BOCBMEPUYHOM BHUJIE:
b:= 150b =13
— B IIECTHAAATEPUIHOM BHJIE:

&= 1f2hc = 498



— KOMIIJICKCHBIC YHuCJia:

di=1+5id > 1+ 5i

CtpoKoBbIE IEpEMEHHBIE:

s := "Hello's = "Hello"

AAR®

concat (s, "World") = "HelloWorld"

[IpencraBnenne MmaccuBoB B Mathcad:
— OJJTHOMEPHBIA MAaCCHUB:

— ABYMEPHBII MAaCCHB:

-1 70
A=|2 43
MW

-5 8 2
Ag,0=-1 A12=3

— oOpareHne K moaMacCcuBy:

7
A<1> |4
8

T
(AT)<2> = (-5 8 2)



JlabopaTopHnas padora Ne 1

HCHOJb30BAHUE ®YHKIIUNI MMOJIb30BATEJIS
N IMOCTPOEHHUE I'PA®UKOB

Ilenv pabomsr: w3ydanth CTPyKTypy okHa Mathcad m manemedt wH-
CTPYMEHTOB; MTOJIYYUTh HABBIKU PabOTHI C TAHENbIO MPOTPaMMUPOBAHUS;
OCBOUTH PUMEHEHHE JIOTHYECKUX BBIPAKEHUH; PUOOpPECTH MpaKTHYe-
CKHI€ HaBBIKH CO3JIaHUS JBYMEPHBIX TPAPUKOB.

3adanue K pabome

1. Co3mate (QYHKIHMIO TOJB30BATENs J(X), MOCTPOUTE €€ TpaduK Ha
YKa3aHHOM HHTEpBale.

2. Hcnonp3ys naHenab NporpaMMUpPOBaHMS, CO31aTh GYHKIUH MOJIb-
3oBaTens g(x), z(x).

3. Hcmone3ys moruveckne KOMaHbl, co3aaTs GyHKuu G(x), Z(x)
AQHAJIOTUYHBIE g(X), z(X).

4. TlocTpouTh MOMapHO HAa OXHOW IUIOCKOCTH Tpaduku g(x), G(x)
 z(x), Z(x) Ha yKa3aHHOM HHTEpBaJe.

5. BriBecTH TaONIUIIBI MOTYyUYEHHBIX PE3yIHTATOB.

6. OdopMHUTE OTUET.

Hcxomubie naHHbIe K paboTe B3ATh U3 Tadm. 1.1.

Tabnuua 1.1
McxoaHble JaHHbIC UIsl TOCTPOCHUS TPaUKOB
Ba- Wureppan
pu- . W) g) 2(x)
aHT
1 2 3 4 5
1+ ‘x‘ 1
2 —_— x<-—1,
jl,xso, N+ x+x°
4
D022 | sinxee™ e 2In(l+x%), x €[-1; 01,
2x+ 20 ,x>0 1 : >
2+x (I+x)5, x>0




[Iponomxenue tadu. 1.1

2 3 4 5
1+x <0
. 2 \/31+x2’X7 '
[2:2] 1+x32 3sinx —cos” x, x <0, 92 1)
-2 e —x,xe(0;1),
1+2x° 3WI+x%, x>0 |
‘Z—xﬁ,le
2
, iz,xSO, 3x++41+x% x<0,
i 1
[2; 1,5] 2;—5# o 3 2cosxe™™, x €[0;1],
+
x 1+17xz,x>0 2sin3x, x> 1
+Xx
2
X
1+——,x<0,
| 3+sin’2x <0 1+x*
[-1,5; 1,5] ;_COZS‘_X l+cos’x 2cos’ x, x €[0; 1],
P
201+ 2x,x>0 . 1
1+‘25m3x3,x>1
1
3siny b ¥ <0,
[1.8: 18]  4irer et ———2x,xe[01],
2.2 x+1
2x"cos x, x>0
3]
—,x21
1+x
1+x <0
s 2
V1+2x* —sin’x, x <0, L+x
2+43x x?
(218 | 26X o0 1+——, xe[0;1],
+X+Xx m 1+x
Z‘Sin3x,x21
Lixax® o
1+x* ’
Lix V1+x*,x<0, >
-1,7;15]| — 77— 1 1+ ,x€[0;1],
[ ] 1+\/2+x+x2 %,x>0 1 )C2
1331+ 2(0,5+sinx], x>1




Oxonyanue ta6m. 1.1

1 2 3 4 5
1+sz,x<0,
y 1+‘x,x£0, I+x
8 |15 1.8)] == 1+(1+x), xe[0;1]
—1,07 1, TS xX) ,xelU 1],
Nx? +sin’ x ﬁ,x>0
1+31+x L S
l+cos’x’ ™
1+2x
) 1+‘x" <o, W’x<0’
9 |[-1.4; 1,97 | L2 g x 2+ sin® xv1+ x, x e[0; 1],
2+x 1+x S 2 02x
—,x>0 sin” xe ", x >1
2+cos’ x
x
‘7‘26_2‘,X<0,
1+x J+x°,x<0, 1+x
10 |[-14;14]| —F—— Vi+x*, xe[0;1],
[ sty 5] 1+ e"+‘sinx‘ 1+ x >0 .X XG[ ]
2 bl
1+cos” x 1+s1nx+3 x>l
1+x

Ilpumep cozoanus pynkyuu nonvioeamens
Coznmanve ¢GyHKIIMW TIOJIB30BaTENs C HCIOJIB30BAHHEM OJIOKA TIPO-
TPaMMHPOBAHUSL:

£ = |5+x° if x<0
5if 0<x<3

8 —x if x> 3

Co3nanue (QyHKIUH TOJB30BATENS C HCIOJIb30BAHUEM JIOTMYECKHX
OIIepaToOpOB:

F(x) = (x < 0)-(5 +x3) + (0 < x< 3):5+ (x> 3)(8 - %)

I'paduxu pynkumii fx) u F(x):

Xx:=-10,-9.5..10



15

10

f (%)

F(x)
00O

Tabmutps! pe3ynpraToB pacdera GyHKIHA f{x) 1 F(x):

f(x) = F(x) =
105 105
95.25 95.25
86 86
77.25 77.25
69 69
61.25 61.25
54 54
47.25 47.25
41 41
35.25 35.25
30 30
25.25 25.25




JlabopaTopHas paGora Ne 2
TN ®OEPEHIINPOBAHUE ®YHKITAM

Llenv pabomor: M3yIuTh 0COOEHHOCTH Pa0OTHI C MAHEIbI) WHCTPY-
MEHTOB MaTeMaTHYECKOT0 aHAIM3a; IPUOOPECTH MPAKTHICCKUE HABBIKU

JuddepeHunpoBanus GYHKIUH.

3aoanue Kk pabome

1. Wcnome3ys cpeactBa Mathcad, momyunTs ¢opMyIisl epBoi U BTO-
poli POU3BOIHBIX 33JaHHOHN PYyHKIINY.

2. TlocTponuTh Ha OXHOW KOOPAMHATHOH INIOCKOCTH Tpaduku (pyHK-
W ¥ TIPOU3BOJTHBIX.

3. OdopMuUTh OTHET.

Ucxonnpie nanHbIe B3ATH U3 Tabmd. 2.1.

Tab6numa 2.1

Ucxonnsie nanasie s nuddepeHnnpoBanus

Bapuant Huddepennupyemas pyHkuus y(x)
1 Jx+1
2 x2=1/(x+1)
3 sinx +cosx
4 sinx/x
5 X -arcsinx
6 x-sinx
7 X
8 ln(xz/ x? +1))
9 sin (x2 +27 )
10 X-CoSx

11



Ilpumep ougppepenyuposanusa ¢pynkyuu
Huddepenmmpyemast GpyHKITHS:

A
S(g) = R-[(l —cos(9)) + Z'(l —cos(2-<p)):|

IIepBas nmpousBoaHas:

V(o) = L s(¢)
do

K-Sin(2~(p))

V(p) —)R-(sin((p) + 5

Bropas npousBoHas:

2
1) = -455(0)

I(o) > Ig(-p(cos((p) +A-cos(2-9))
[ToacranoBKa B BRIPaXEHUE TIOCTOSHHBIX BETHMYHH:
L = 0.272R := 62.5
Sle) = R-|:(l —cos(p)) + %-(1 — cos(Z'(p)):|
Y(o) = j—(pS((p) V(p) — 8.5-sin(2-¢) + 62.5-sin(¢)
d2
(o) = ?S((p) J(¢) > 17.0-cos(2-¢) + 62.5-cos (o)

[TocTpoenue rpadMKoB NOTYYEHHBIX 3aBUCIMOCTEH:

¢ = 0-deg, 1-deg.. 360-deg

12
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JlabopaTopHas paGora Ne 3
BBIYMCJIEHUE UHTEI'PAJIA ®YHKIIUA

Ilenv pabomer: 3aKpenuTh HABBLIKA PA0OTHI C MAHENbI0 MaTaHAIN3a;
MPHOOPECTH TPAKTUYECKUE HABBIKM WHTETPUPOBAHUS (PYHKIUU Cpe-
crBamu Mathcad.

3adanue K pabome
1. Ucmonb3yst cpeAcTBa YMCICHHOTO W CUMBOJIBHOTO BBIYMCIHUTEIEH,
HaWTH OTpeAeNeHHBIN HHTErpat QYHKIIUN HA 3a]JaHHOM OTpPE3Ke.
2. Haiitn HeonpeIeneHHBIA UHTETPaN 3a1aHHON (DYyHKITHH.
3. Merogom Monte-Kapno HaiiTu onpeneneHHblid HHTErpan QyHK-
LMY Ha 33JaHHOM OTpe3Ke.
4. OdopmMHUTE OTUET.
HcxonHusle qa”HHbIe B3SATH U3 Ta0. 3.1.

Tabmuna 3.1
[lopprHTErpanbHBIE GYHKIUN
I'pannnbt
Bapuant | IlompiHTerpanbHas GyHKIUS fX) U —

1 2 3
1 xe” sinx [0; 1]
2 1 [0; 2]

V9 + x? '

1

3 _— 0: 1
\/1+3x+2x2 [0: 1]

3
4 (_lnxj [1;2]

X
3
b
5 [1;2]
3+x
6 x-arctgx [0; 2]
7 ! 2;3
Ty [2; 3]

14



Oxonyanue ta0m. 3.1

1 2 3

8 tg'x [0; /4]

9 sini-coss—x [0; ]
2 2

10 x*lnx [1; €]

Ilpumep unmezpuposanun ynkyuu

Ucxonnas hyHKIM:
F(x) =y 1 = x°

HaXO)K)IeHI/Ie OIPEACIICHHOI'0 MHTCIpajia YUCICHHBIM METOIOM:
1
J f(x) dx = 1.571
-1

Haxomﬂe}me OIMPEACIICHHOI0 HHTCrpajia CpeACTBaMn CHMBOJIBHOH
MaTCMaTHUKH:

1 T
J f(x) dx —> —
1 2

Haxoxaenue HeonpeaeneHHOTo HHTerpaa:

asin(x) x+/1 - x2

J f(x) dx > > + 5

Unmeepuposanue memoodom Monme-Kapno

[onpaTerpansaas QyHKIUS:

y(x) =41 - x2

15



FCHCpaHI/IH C.TIy‘-IaI‘/JIHLIX YHCCII B ANAIIa30HC UHTCTPHUPOBAHUA:

ORIGIN := 1 (yrasvisaem HoMep Nepeo2o uieHa Maccusa)

N, := 500 (3a0aem Konuwecmeo CiyuatiHbIx Mmodex)
i=1.N (3a0aem cuemyux mouex)

X := md(2) — 1 (eenepupyem 3nauenus OpoOuUHam Cy4auHblX MOYEK)
Y;:=md(1)

(eenepupyem 3nauenuss abcyucce Ciy4aiHbIX Mo4ex)

[loctpoenne rpadukoB WHTErpupyeMoil GYHKIMM H CIydaitHOU
BEJTMYNHBI:

x=-1,-099..1

[Moxcyer momananuii MO JIMHUIO (YHKIIUH:

N
ne={ Y (v(Xi) > vi)| =395
i=1
Pacuer HpI/I6JII/I)I(eHHOFO 3Ha4YCHUA MHTCTpajia:

S =2 = 1.58
MWV

il
N
16



JlabopaTopHas padora Ne 4

PEUNIEHUE HEJIUMHEMHBIX AJITEBPAUMYECKUX
YPABHEHUM

Ilenv pabomel: N3yIUTHh BCTPOCHHBIE MPOLEAYPH U (PyHKIINHU, TPH-
MEHSEMbIE I HAXOXJCHUS KOPHEH HEMMHEHHBIX ypaBHEHWIA; MpHoO-
pECTH MPAaKTUYECKHE HABBIKM HaXOXKJICHHS KOpPHEH HETMHEMHBIX ypaB-
HeHmi cpenctBamu Mathcad.

3aoanue Kk pabome

1. C ucnonp3oBanuem 0i10ka « GIVENy — «FIND» HaliT# CHMBOJIb-
HOE pellieHNE MpeIaraeMbIX YPaBHEHUS 1 CUCTEMbl YPaBHEHHU.

2. C ucnons3oBanneM 610ka « GIVEN» — « FIND» HaiiTh uynciIeHHOE
pellieHue MpeaaaraeMbix YPaBHEHUS U CUCTEMbBI yPaBHEHHH.

3. OmpenenuTh OTPE3KH HAXOXKICHHSI KOPHEW C MOMOIIBIO Tpaduka.
HaiiTi kOpHE ypaBHEHUS C UCIIOIB30BaHUEM (DYHKITUH «TOO0t».

4. HaiiTi KOpHHU TTOJIMHOMA C TIOMOIIIBIO (YHKITUN «PpOolyrootsy.

5. OdopMuTh OTYET.

UcxonHasle na”HHble B3ATH U3 Ta0. 4.1.

Tao6mmia 4.1

WcxonHble TaHHBIE IS BRITIOTHEHUS PaOOTHI

Bapuant VYpaBHeHuE Cucrema ypaBHEHUI
1 2 3
5 5 2x* +5y% =3,
1 x> =2,92x°+1,435x+0,791=0
5x+9y=3
3 5 3x? +4y =4,
2 x> —=2,56x"—1,325x+4,395=0
3x+4y=2
3 2 5x° +2y =4,
3 X~ +2,84x° —5,606x—14,766 =0
2x+7y =1
4x% +5y% =3,
4 | P 41,4132 -5,4720-7,380 = 0 4
Sx+3y=1

17



Oxonyanue a0 4.1

1 2
3 5 3x? +5y =3,
5 x> +0,85x" —-0,432x+0,044=0
Sx+2y=2
3 5 2x2 +5y =3,
6 x°—0,12x° -1,477x+0,191=0
5x+9y=3
3 ) 7x2+6y =
7 x> +0,77x"-0,251x+0,017=0
S5x+3y=2
3 2 5x2+6y =3,
8 x> +0,88x" —0,400x + 0,038 =0
3x+2y=2
3 5 3x? +5y =2,
9 x> +0,78x" —-0,827x+0,147=0
Sx+7y=2
3 5 5x2 +y =3,
10 X~ +2,28x°-1,935x—-3,910=0
3x+5y=3

Ilpumepni pewienun nHenunelinbIX ypasHeH Ul

CHMBOJIBHOE peIlIeHUE YpaBHEHHUS:

CHMBOJIBHOE PELIEHUE CUCTEMBbI YPaBHEHMIA:

18

AAA]

Given

F(x) := tan(x) + tan(2-x)

F(x) = 0 (nocuueckoe vipasicenue)

T 27

Find(x) —>(o I 5

3

Given

X+yz=2
y+zx=2
zZ+xy=2



1 2
Find(x,y,z) > |1 -2

1 -2
YucneHHOE pelieHne ypaBHEHUS:
TOL := 0.001
F(x) = tan(x) + tan(2-x)
x:=1  (nepsuunoe npubnusicenue)
Given
F(x) =0

Find(x) = 1.047
YuciieHHOE peleHre CHCTEMBI YPAaBHEHHUI:
AAA': _1

o= =5
Given

—X2+y+1:0
2y -x+2=0

0
Find(x,y) = (_1)

HaxoxeHue KopHe# ¢ HOMOIIBI0 QYHKIIUH «TO0t»:

(X =5 -4
Xx:=0,001.2
3
20)
y(x) 10
0
-1

19



20

root(y(x),x,0.5,1) = 0.861 (nouck xopneti na ompesxe [0.5,1])
x:=0.8
root(y(x),x) = 0.861 (nouck xopueii 6o1uzu mouxu x=0.8)

Haxoxnenue kopHeil moinuHoMa:

f(x) =3+2x— 4‘x2 + 8-x3 + x4

AAA

3
—8.494
2
| A -0.505
olyroots| | — =
s g 0.5 + 0.671
| 0.5 - 0.671



JlabopaTopHas padora Ne 5

PEIIEHUE CUCTEM JIMHEWUHBIX AJITEBPAUMUYECKHUX
YPABHEHUM

ILlens pabompr: N3y4nTH METOMBI PEIICHUSI CUCTEM JIMHEWHBIX ypaB-
HEHHH; MpUOOPECTH MPaKTHUECKHE HABBIKM HAXOXKACHHUsI KOPHEW CHCTe-
MBI JINHEHHBIX ypaBHeHUH cpencTBamu Mathcad.

3aoanue k pabome

1. C ucnonwszoanuem 6s1oka «GIVEN» — «FIND» nHaliTi KopHU cuc-
TeMBbI THHEHHBIX ypaBHeHH! (CJIAY).

2. IlpencraButs CJIAY B MaTpudHOM BH/E.

3. Peumute CJIAY B MarpuyHOM BHIE C HCIIOIB30BaHHUEM OJ0OKa
«GIVEN» — «FIND».

4. Haittu xopau CJIAY ¢ mOMOIIBI0 MATPHIHOTO TIPOU3BEICHHUS.

5. C nomoripio GyHKmU «Isolve» HalTH YUCIEHHOE U CHMBOJIBHOE
pemenus CJIAY.

6. OpopMHUTE OTUET.

HcxonHble naHHbBIE B3ATh U3 Ta0M. 5.1.

Tab6numa 5.1

Cucrembl TMHEHHBIX YpaBHEHUN

>

BapuanTt A Bapuant

A N B~ O[OV B O
0 W N LN o &N W
W W 3 Wl 3 o
N W R 0N N I
N R = WS W oo ol
B T N N R
DN NN W NN BB
A= 9 W O LI N
— N W N[N o W W
N W N W~ 0o W
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Oxonyanue tabdmi. 5.1

Bapunant A B Bapuant A B
9 6 3 8 3 21 5 2 1
4 6 7 4 1 5226 3
3 2 353 4 8 2 21 2 0
4 8 3 7 2 1 3 31 2
2 4 7 4 2 7 6 2 7 3
4 1 6 2 0 4 9 55 2
6 8 3 6 7 3 ? 2 3 409 0
6 3 5 7 1 1 569 2
3 345 1 36 5 7 3
2 6 4 6 4 4 6 3 5 0

7 10
3 455 0 2 3 2 6 4
1 9 3 6 3 2 4 36 3

Ilpumepnl pewienun cucmemol TUHEHHBIX YPAGHEHUI
Pemenue CJIAY ¢ ucnonp3oBanneM 0i0ka «Giveny — «Findy:

x:=0 x2:=0 x3:=0 (nepsuunoe npubnuicerue)
Given
2x1 +x2+3x3=9
xl —2-x2 +x3=-2
3x1+2x2+2x3=7
-1
Find(x1,x2,x3) =| 2
3

[Ipusenenune CJIAY k MaTpUIHOMY BHIY:

2 1 3 9
A=|1 -2 1[B=|-2
3 2 2 7
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Hcnons3oBanue 01oka «Given» — «Findy»:

X .
M

S o O

Giver
Ax=B
-1

Find(x) = | 2
3

Hcnons3oBanue MAaTpHUYHOI'O IMTPOU3BECICHUA:

XX = A 1-B
-1

Hcnons3oBanue BcTpoeHHON GyHKIHH «Isolvey:

-1
Isolve(A,B) =| 2

3
-1

Isolve(A,B) —> | 2
3
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JlabopaTopHas padora Ne 6

PEIIEHUE OBBIKHOBEHHbBIX JJU®PEPEHIINAJTBHBIX
YPABHEHUM

Ileny pabompr: M3y4uTh TpaBWIIa MPUMEHEHHS] BCTPOCHHOW (yHK-
uuu perrenus quddepeHnuanbHeX ypaBHeHuid B Mathcad; nprobpectu
NPaKTUYECKUE HAaBBIKM PELICHUS] OOBIKHOBEHHBIX AM(depeHIHaIbHbIX
ypaBHEHUI.

3adanue K pabome

1. Ucnonp3ys 6mok «Given» — «Odesolve», HaliTi pemenne nudde-
PEHIHUAJIBHOI'O YPAaBHCHUA NPU 3aJaHHBIX Ha4YaJIbHBIX YCJIOBUAX Ha AaH-
HOM WHTEpBaJe.

2. INoctpouTh rpaduik HAWJEHHON QYHKIIUU.

3. OdbopmuTts oTUET.

HcxonHsle JaHHbIE B3ATH U3 Ta0I. 6.1.

Tabnuma 6.1
Juddepentmanpapie ypaBHEHIS
Ba-
pu- YpaBHeHue Hauanbnbie ycnoBus HutepBan
aHT
1 2 3 4
2)=0; y'(n/2)=1,
1 y"=Xx+cosx »(v/ )” v (#/2) (m/2;5m/2)
y'(n/2)=1
2 y"=2xInx y(1)=0; y'(1)=5 (1; 10)
3 Y=y 4y y(=0.1)=0; y'(-0,1)=0 | (0,1;0)
0)=0; y'(0)=3;
s |yieyrainyser—o| 0 ” ¥'(0) (0: 10)
y"(0)=5
Y4y +3y=0 »(0)=6; y'(0)=10 ©0;5)
6 y"+25y =cos5x y(0)=0; y'(0)=1 (0; m)
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Oxonyanue 1abdm. 6.1

1 2 3 4

7 | Y'+y=cosx—sinx y(0)=0; y'(0)=5 (0;3m)

8| VHy=— »(0)=0; y'(0)=1 (0:5)
e +1

9 y'=3y"+2y=xe" ¥(0)=0; »'(0)=10 0; 1)

10 y'+y=4xcosx y(0)=0; y'(0)=0 (0; 50)

Ilpumep pewienusa oughgpepenyuanvnozo ypagHenus

y(t)

Giver

y'(1) = te'
y(0) =0
y'(0) =20

Y.:= Odesolve(t, 10)
y(10) = 176223.726

N

1.5¢<10
1.2x10
9<10
6x10
3x10

W W W T

0
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JlabopaTopHas padora Ne 7

PEIIEHUE CUCTEMBI JTU®PEPEHIIUAJIBHBIX
YPABHEHUM

Ilenv pabomwi: W3yunuTh OCOOEHHOCTH HCIONB30BAHUS (YHKIHH
«rkfixed» mpu pemeHun cucteM OOBIMHBIX AU(D(EepeHIHaTbHBIX YpaB-
HeHuil B Mathcad; mpuoOpecTu npakTHuyeckue HaBBIKK PELICHUSI CUCTEM
O0OBIKHOBEHHBIX AH(PepeHIaTbHBIX YPaBHEHUH.

3adanue K pabome

1. Ucnomw3ys dynkmuio «rkfixed», Halitn pemenne cucreMsr aud-
(epeHIIMaIbHOTO YPaBHEHUS MPHU 3aaHHBIX HaYalbHBIX YCIOBHIX M Ha
JTAHHOM WHTEpBaJIe.

2. IlpencraBuTh pe3ynbTaThl YUCICHHOTO PEIIEHHs B BUE TaOIUIIBI
Y Tpa(uKOB.

3. OdopMuTh OTYET.

HcxonHasle na”HHble B3ATH U3 Ta0m. 7.1.

Tabnuua 7.1
Cuctemsl O/[Y niepBoro nopsaka
Ba-
pu- Cucrema ypaBHEeHUI Havanensle ycnosust | aTEpBan
aHT
1 2 3 4
% =-2-¢ x12 ,
t
1 0)=5; 0)=1 ; 2
dv, e x(0)=5 x(0) (0:2)
dt t
% =™ ,
dt .
2 x(-1)=0; x,(-1)=5| (-1;1)
& _Hn
dr
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[Iponomxenue tadamn. 7.1

2 3 4
;E:S (3_x_y)a
t x(0)=0; »(0)=0 0; 1)
d_y_7 (1—x+y)
dt
d_y:Z—l
;_ ix y(-1)=2; z(-1)=1 -1 1)
dx_y
dx
E=x+y,
‘ x(-1)=2; y(-1)=0 | (1;1)
—y:2xt
dt
t x(-1)=2; y(-1)=0 | (-1;1)
dy
——=xt
dt
dx .
— =sinxcosy,
& = cos(x)sin(y)
dr
;ﬂ = cos’ xcos’ ¥,
dt x(0)=1 »(0)=2 | (0;3m)
d—J;:—O,Ssin2x0052y
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Oxonyanue tadmn. 7.1

1 2 3 4
dx
=gy,
a0
d 0)=-4; 0)=0;

9 Yo, *(0)=~% »(0) (0;2)
dt Z(O)zl
%=2x+8y—2z
%:—H +z
ds yre
dy x(0)=-1 y(0)=0;

I Fox-y-z :

0 a0 2(0)=1 (0:50)
EZX-F)/—Z

28

Ilpumep pewienun cucmemot oughpepenyuanvnuvix ypasrenuii

RICAUNTE =0,
i i

dy,
—+y,+4y, =0;
1 Yo TaV

yO(O):z, y] (O) :09 fZ[O,IO]

Havansnsle ycroBus:

Uucno oTpe3KoB HHTETPUPOBAHUS:
M = 100

AAAAS"

Bexkrop mpaseIx 4acTed ypaBHEHUI:

-¥1
Pty = (—yo - 4')’1]




[Ipumenenue Qynkuuu metoxa Pynre — Kyrtra ¢ ¢ukcupoBanHBIM

marom:

u := rkfixed(y0,0,10,M, D)

Tabnwmia pe3ynbpTaToB:

0 1 2
0 0 2 0
1 0.1 2.009 -0.165
2 0.2 2.031 -0.277
3 0.3 2.063 -0.354
u = 4 04 2.101 -0.409
5 0.5 2.144 -0.449
6 0.6 2.191 -0.48
7 0.7 2.24 -0.504
8 0.8 2.292 -0.525
9 0.9 2.345 -0.543
10 1 2.4
I'paduku nonyueHHbIX QYHKIUI:
3
22
(n
u 14
u<2> i
—o T
-1
0 2 4 6 8 10
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JlabopaTopHas padora Ne 8
PEINIEHUE TPAHCIIOPTHOM 3AJAYH

Ileny pabomer: M3yunTb OCOOEHHOCTH MCIOJIb30BAaHUS (YHKLIUH
MOWCKa MHHHMYyMa TpU PEIIEHHH ONTHUMH3AIMOHHBIX 3ajlad; MPHOO-
pecTH TNpaKTUUYECKHE HABBIKM HCIOJIb30BaHMSI HHCTPYMEHTOB ITaHEIH
MaTaHaJIN3a.

3adanue K pabome

®upma umeer N NpeAnpusATANA, MOCTABJISAIOINIMX CBOIO MPOAYKIIHIO
B M marasuHoB. Kaxkioe mpennpusiTue xapakTepusyeTcs CBOCH MpOu3-
BOJIUTEIBHOCTBIO, a KAXIBIH Mara3uH — MOTpeOHOCThIO Mpoaykiuu. [la-
Ha CTOMMOCTb IIEPEBO30K €AUHULBI NPOAYKIUHU OT NPEANPUATUNA B Mara-
3uHBL. HeoOXoIMMO CIUTaHMPOBATh MEPEBO3KU TaK, YTOOBI MUHHUMH3U-
pPOBaTh CYMMAapHBIE TPAHCIIOPTHBIE PACXO/IBL.

Hcxomgubie qanHbie B3STh U3 Tadm. 8.1-8.10.

Tabnuma 8.1
Bapuanr 1
OO0BeMbI IPOU3BOJICTBA CToMMOCTb IEPEBO3KHU €IUHUIIBI IPOTYKIIH
20 1 3 4 5
30 5 2 10 3
50 3 2 1 4
20 6 4 2 6
O0BeMbl TOTpeOIeHNS 30 20 60 10
Tabnnna 8.2
BapuanT 2
OO0BeMBI IPOU3BOJCTBA CTonMOCTh IEPEBO3KH €IMHUIIBI IPOTYKIHH
20 6 3 4 5
70 5 2 10 3
45 3 4 1 4
10 5 6 2 7
O0BbeMbl NOTPeOICHUS 15 30 80 20
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Tabmuna 8.3

Bapuanr 3
OO0BbeMbI POU3BOACTBA CTOMMOCTB MEPEBO3KU €ANHUIIBI TPOAYKIIUH
20 2 7 7 6
50 1 1 1 2
10 5 5 3 1
20 2 8 1 4
10 2 8 1 4
O0BeMbl IOTpeOIeHNS 40 30 20 20
Tabnuua 8.4
Bapmuanr 4

OO6BpemMBI TPOU3BOICTBA

CToNMOCTB IEPEBO3KH €IUHHIIBI IPOTYKIIH

30 5 1 7 6

40 1 5 8 1

10 5 6 3 3

18 2 5 1 4

12 3 7 9 1
O0OBeMbl TOTpeOIeHUS 20 40 30 20

Tab6muua 8.5
Bapuant 5

OO0BeMbI IPOU3BOJICTBA

CTOMMOCTb NEPEBO3KU €TUHUILIBI TPOAYKIIUH

40 3 9 4 5
15 1 8 5 3
30 7 2 1 4
20 2 4 10 6
O0BeMbl TOTpeOIeHNS 50 10 35 10
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Tab6nuua 8.6

Bapuanr 6
O06BpeMBI TPOU3BOICTBA CToNMOCTB IEPEBO3KH €IUHHIIBI IPOTYKIIH
20 6 1 3 1
30 3 4 5 8
20 5 9 3 2
20 2 4 8 4
20 3 2 1 5
O06BemMBI TOTPEOICHAS 50 30 20 20
Tabmuna 8.7
Bapuant 7

OOBeMBI TIPOU3BOCTBA

CroumocTth NEPEBO3KU CAUHHULIBI TPOAYKIIUN

30 5 9 4 5
20 1 5 5 6
30 2 2 10 4
45 3 7 2 6

O06BemMBI TOTPEOICHHS 20 50 20 35

Tabmuma 8.8
Bapmuanr 8

OO6BEeMBI IPON3BOICTBA CTOMMOCTD TIEPEBO3KHM CANHHUIIBI IPOAYKITHH
30 7 1 3 2
20 8 4 5 8
10 5 2 3 7
30 5 5 8 4
30 1 9 7 5

O0BeMBbI IOTPEOICHHS 30 40 40 10
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Ta6numna 8.9

Bapuanr 9
OO0BbeMbI POU3BOACTBA CTOMMOCTB MEPEBO3KU €ANHUIIBI TPOAYKIUH
22 7 9 1 5
30 2 7 5 6
40 3 5 10 8
30 3 7 4 5
O0BeMbl TOTpeOIeHNS 40 20 20 42
Tab6muma 8.10
Bapmuanr 10

OOBeMbI IPON3BOJICTBA

CroumocTh MEPEBO3KU CAUHULIBI ITPOAYKIIUN

10 5 9 3 10
30 3 10 5 9
20 7 2 3 8
25 8 5 11 2
5 5 9 10 5
OO6BeMbI TOTpeOICHNS 50 10 30 10

Ilpumep pewienua mpancnopmuoii 3a0auu

30
20
[Mpouss := | 20
30
30

(6eKmop NPoU3800UMeIbHOCMU NPEeOnPUIMULL)

ZHpomB =130 (cymmapHas npouzso0uUmeibHOCHb)

N := rows (Ilpouss) = 5 (koauvecmeo npeonpusmuii)

AAAA®
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30
40 y

Iotp:= 0 (6exkmop nompebHOCHel MA2a3UHO8)
5

10
ZHOTp =130 (cymmapHas nompebHOCMY)

M := rows (ITotp) = 4 (KoIUYECMBO MALAZUHOB)

5132
8 4 58
Tapup:=|5 2 3 7 (Mampuya cmoumocmu nepego3ok)
558 4
1975

M-1
(Tapl/l(l)i’ j-Hepes;, j) (¢hynkyus pacuema
0

N-1
Croum(Ilepes) = Z
i=0 CMOUMOCTU NEPEeBO30K)

j =

MepeBN_] M—] = 0  (0OHyneHHblII Maccué nepeso3ox)

Ilepes =

S O o o O
S o o o O
S O o o O

S O o o O

Giver (oepanuuusarowue yciosus)
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CYMMLI 10 CTOJ'I6LIaM JOJDKHBI COOTBETCTBOBATH HOTp€6HOCTHM
MarasmHOB:

N-1 N-1

Z ITepes; o = Ilorpy Z ITepes; | = Ilotp]
N-1 N-1

Z llepes; 2 = Ilotpy Z Iepesj 3 = Ilotp3

CyMMBI 110 CTPOKaM JOJDKHBI COOTBETCTBOBATH MMPOU3BOJUTEILHOCTH
MPEANPUATHN:

M-1 M-1
z Hepegy,j = Iponssy Z Iepes; j = Tlponss|
j=0 j=0
M-1 M-1
Z Ilepesy j = Ilpoussy Z Hepess j = IIponss3
i=0 j=0

-1
Heperyq j = TlIponssy
j=0

HCpeBOBKI/I MEXAY NpEAlpUATHAMH U Mara3yHaMu HE MOT'YT OBITh
OTpULATCIIbHBIMU

Ileperp g = 0 Ileperp 1 = 0  Ileperp 2 > 0 TIlepesy 3> 0
Hepes; 0= 0  Tlepes; 1 = 0  Ilepes; 2 > 0 Tlepes) 3= 0
Hepesy 0= 0 Tlepesy 1 = 0  Ilepey 2 > 0 TIlepesy 32> 0
Ilepesy = 0  Ilepes3 1 = 0  IlepeB3 » > 0 Ilepes3 32> 0
Ileperq o= 0 Ileperq | =2 0  Ileperq 2 > 0 Ilepesg 32 0

Ontum := Minimize( Croum, IlepeB) (nouck munumyma)
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20 10
0 20
0 20

20 0

30 0 0
Croum(Ontum) = 380

Onrtum =

0
0
0
0

(pe3yrbmamul onmumu3ayuu)



JlabopaTopHas padora Ne 9
IMOCTPOEHUE PETPECCUOHHBIX 3ABUCUMOCTEN

Llens pabomor: N3yunTh 0COOEHHOCTH HCIIONB30BaHUS (PYHKIAHU T10-
CTPOEHUS JIMHENHOH, MOJIMHOMHUAIBLHON U KyCOYHO-CTJIaXKEHHOM perpec-
CHOHHBIX 3aBUCHUMOCTEH; PUOOPECTH MPAKTUYCCKUE HABBIKH IOCTPOC-
HUS PErPECCUOHHBIX 3aBUCUMOCTEM.

Oouue ceedenus 0 mamemamuydecKkoil pezpeccuu

3amaun MaTeMaTU4ecKOW PErpecCHd MMEIOT CMBICH HPUOIMKEHUS
BBEIOOPKH JAaHHBIX (X;, V;) HEKOTOPOil (hyHKIHMEH f{x), ompeneneHHbIM 00-
pa3oM MHHUMH3HPYIOLIEH COBOKYMHOCTh omuOoK |f{x;) — yi|. Perpeccus
CBOIUTCSA K MOAOOpPY HEM3BECTHBIX KOI(P(HHUIMEHTOB, ONPEACISIOLINX
AHAIMTUYECKYIO0 3aBUCHMOCTH f{x). B cumiry mpomsBoamMoro aewcTBus
OOJIBIIMHCTBO 3a/1a4 PErPECCUU SIBIISIOTCS YaCTHBIM CiTydaeM Oosee 00-
nield poOJIeMBbl CITaXMBaHUS JaHHBIX. Kak mpaBuiio, perpeccusi o4eHb
s¢dexTrBHA, KOTaa 3apaHee U3BECTEH (WM, N0 KpaifHel Mepe, XOpOLIo
yraJabpIBaeTCs) 3aKOH paclpeieeHns JaHHBIX (X;, V;).

J11s1 OLIEHKM COOTBETCTBUS 3HAaUCHHUH BBHIOOPKH ); U (DYHKIUHU perpec-
cun f{x;) cmyxut Kod3pdunueHT koppensuuu. Koapduuuent xoppens-
UM MOXKET NpUHUMAaTh 3HaueHus oT —1 go 1. [lpu momHOM COOTBET-
CTBHH Y; U f{x;) KOOPPHUIIMEHT KOPPEISIUH paBeH 1.

3aoanue k pabome

1. TlocTpouTh TMHEHHYIO PETPECCHOHHYIO 3aBUCUMOCTE IKCIICPUMEH-
TaJBHBIX JaHHBIX. [IpeacTaBuTh rpaduuecky MOdyYeHHBIH pe3ybTar.

2. IlocTpouTh MOJMHOMHAIBHBIE PETPECCUOHHBIE 3aBUCHUMOCTH CO
creneHsaMu noianaoMa 2, 3 u 4. [IpencraBuTh rpaduyecKy MOITy9IeHHBINR
pe3yJbTart.

3. IlocTpouTh perpecCMOHHYI0 3aBUCUMOCTh OTPE3KaMH MOJIMHOMOB.
[IpencraButh rpadIecKy MOTYISHHBIA PE3yIIbTAT.

4. Onpenenuts KOIPPHUIMEHTH KOPPEIALIUN DKCIEPUMEHTAIBHBIX
JTAHHBIX U TOJTYYEHHOMN 3aBUCUMOCTH.

5. OdopmMuTh oTHeT.

Hcxonasie qa”HHbIe B3ATH U3 Ta0d. 9.1.
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Tab6muma 9.1

PesyinbTaThl 3KCIIEpUMEHTA

Bapuanr | X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1. Y | 13 | 19 | 26 | 30 | 37 | 44 | 49 | 55
2. F 16 | 20 | 27 | 34 | 39 | 44 | 52 | 58 | 64
3. G 7 17 | 19 | 28 | 35 | 42 | 41 | 52 | 57
4. R | 12 | 21 | 30 | 36 | 44 | 54 | 61 | 70 | 78
5. T | 12 | 17 | 22 | 30 | 35 | 40 | 48 | 54 | 59 | 65
6. E | 10 | 18 | 22 | 28 | 34 | 39 | 46 | 51 | 54
7. D | 12 | 18 | 25 | 32 | 40 | 46 | 53 | 60
8. H | 14 |23 |30 |39 |45 | 54 | 63 | 70 | 78
9. N | 15|22 |26 |33 |40 | 45 | 51 | 58 | 63 | 69
10. B 9 15 | 24 | 29 | 38 | 46 | 52 | 58

Ilpumep nocmpoenus pezpeccuoHHbIX 3a6UCUMOCHIEl]
Wcxonnbie JaHHBIC:

1 4.1
24
3
4.3
3.6
59

AN U AW

[TocTpoeHue MMHEWHON PerpecCUOHHON 3aBUCUMOCTHU:

(2493)
A= lingX,Y) =

0.397
E(t) = Ag + At
t:=0,0.1.7
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5.
v 4
ROAY

2

ITocTpoeHue NOJIMHOMHAIBHBIX PErPECCUOHHBIX 3aBUCUMOCTEN:

k=2

5= regress (X, Y, k)
Z(t) := interp(s, X, Y,t)
k=3

5= regress (X, Y, k)
V(t) := interp(s, X, Y, 1)
k=4

S5.= regress (X, Y, k)
G(t) := interp(s, X, Y, t)

ARA,

18
16 i
Y )
X x x 14 )
Z(t) 12 '
‘ )
(]
\
\
\
\
\
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HOCTpOCHI/Ie perpeCCHOHHOﬁ 3aBUCUMOCTHU OTPE3KAMHU MMOJIMHOMOB!

s = loess(X,Y,1.2)

AAR®

W(t) == interp(s,X,Y,1t)

5.333

4.667

X X X
W(t)

3.333

2.66%

[\

Omnpenenenue ko3 duuuentos koppesnsiuu Ilupcona:

i=0,1.5

FFj:= F(i + 1)
77; = Z(i + 1)
VVi:= V(i + 1)
GGi:= G(i+ 1)

WWi; = W(@ + 1)

corr (Y,FF) = 0.613
corr(Y,Z7Z) = 0.855
corr (Y, VV) = 0.864
corr (Y,GGQG) = 0.979
corr (Y, WW) = 0.88



Jla6opaTopHas padora Ne 10

PACYETHI C UCIIOJIb3OBAHUEM
EJUHUI U3MEPEHMUSA

Ileny pabomui: M3y4UnTh OCOOCHHOCTH HCIIOJB30BaHUS CIMHUI] H3-
MEpeHHs BEJMYHH MPH MPOBEICHUU PACUeTOB; MPHOOPECTH MpaKTHYe-
CKHE HaBBIKH UCIIOJIb30BaHMsI €MHHIl U3MEPEHHUS.

3aoanue K pabome

1. C ucnoip3oBaHUEM €IUHUI] U3MEPEHHS PEIIUTh 33]a4y COTIACHO
BapHaHTy, yKa3aHHOMY IIPENoJaBaTeeM.

2. llpencTaBuTh pe3yJbTaThl pacdeTa B PA3IUYHBIX CIUHHUIIAX
W3MEpEHUSL.

3. OdopMHUTE OTUET.

Wcxonubie manHbie B3aTh U3 Tabm. 10.1 u cmpaBOYHBIX TaOwII,
BCTpoeHHBIX B Mathcad.

Tab6muua 10.1

VYcnoBus 3agau

Bapu-
aHT

YcaoBue 3amaun

2

Culla TAry OBWraTeliei camonera Fr = 10° H. CKOJIBKO TOIUINBA MOHA-
nmoburcs camonety it nepernera Ha 2000 xm, ecmu KI1J] gpurarens 1) =
= 30 %, a termoTBOpHas crocoOHOCTH TotumBa H, = 4,5 107 JDx/xr?
IInorHocTs TommBa p = 800 Kr/M’

Macca xocmuueckoit cranuuu m = 20 T. C KaKoi CKOPOCTBIO JBIKYTCS
BOKpYI' HE€ KOCMHYECKHE NBUIMHKU, YAAJEHHbIE OT CTAHLMM Ha pac-
crosiaue 100 M? OpOUTY MBUIMHOK CYMTATh KPYroBOi. 3HAUCHHE Tpa-
BUTAIIMOHHOH MOCTOSHHOM B35ITh U3 BCTPOCHHOW CIPABOYHON TAOJIUIIBI

B LTMH/pE 11071 HEBECOMBIM TIOPIIHEM MIomaabio 1200 cM” HaxoauTCs
2 xr Boiel Iipu Temmneparype 0 °C. B Boly oImyCKaroT KyCOK CTaJId Mac-
coit 5 kr, Harpetsiit 1o 1000 °C. Ha kakyro BBICOTY IOJHUMETCS MOp-
meHb? TemnooTnaueii B OKpYKArOIIy0 Cpely MpeHeOpedb. Y aeabHas
TEIUIOEMKOCTh BOJBI ¢ = 4190 JIxk/(xr-°C), yaenbHas TEIIOTa mapooo-
pazoBaHusl BOABI ¥ = 22,6'105 JIX/KT, yoenpHas TEIIOEMKOCTh CTald
¢ =460 Ix/(xr-°C)
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2

Ha rnazskom Juicke paanycoMm R Ha pacCTOsIHUM 7 = R / 2 3aKpeIieHo He-
boubIioe Temo. Jluck Bpamaercst co ckopocthio 60 00/MuH. Uepes kakoit
MPOMEXKYTOK BPEMEHH TEJIO COCKOJIB3HET C JIMCKA, ECIIM OHO OTOPBETCS?
Tpenue He yUHUTHIBATH

Ha xoHIax HUTH, IEpeKMHYTOH Yepe3 HEeTOABIKHBII OJIOK, TT0/IBELIEHBI
JIBa TeJIa OAMHAKOBOM Macchl m = 1 kxr. OHO M3 TeJ MOTPYKEHO B BO-
ny. Yckopenue Ten a = 2 m/c’. Onpenenute miotHocTH Ten. Compo-
TUBJICHHEM BOJIbI IPEHEOpEUh

[Tydgok mapamnensHBIX JTydeit quamerpom D = 10 cM magaeT Ha coOH-
parolyo JMH3Y ¢ POoKycHbIM paccrosiueM F| = 10 cm. Ha kakom pac-
CTOSTHHU / OT TIEpBOM JIMH3BI CIEAYET IIOMECTHTh COOMPAIOLIYIO JTHH3Y
¢ GOKyCHBIM paccTosHHEeM F, = 5 cM, 4TOOBI JIy4H, BEILICAIINE U3 Hee,
Obutn nmapautenbHbl? Onpenenure quaMeTp d Imydka Ha BBIXOZE ONTH-
YECKON CHCTEMBI

3aKkperieHHbI  BO3IYIIHBIH BEHTHISATOP MOTPEOSET MOLIHOCTh
N =300 BT, ero KIII n = 80 %. Kakas peakTuBHas cujia JeiicTByeT
Ha BEHTWJISITOP BO BpeMst ero padoTsl? J{nameTp somacteil BEHTWIISATO-
pa D = 80 cM, mioTHOCTh BO3ayXa p = 1,13 xr/m’. IIpunATH, 4TO:
1) ckopocTh BO3yXa OAWHAKOBA IJIS JIIOOOW TOYKU CEYCHHS BEHTHUIIS-
TOpa; 2) JIONACTH BEHTWJIATOPA OMMCHIBAIOT KPYT AWAMETpoM D

Brraucnute m3MEHEHHE TDIOTHOCTH CYXOTO BO3IyXa MPH POCTE BIIAXK-
HOcTH OT 10 mo 90 %. IIpm 3TOM naBICHUE COXpPaHSACTCS MOCTOSHHEIM,
Temnepatypa Bozayxa ¢ = 20 °C. JlaBineHue HACHIIEHHOTO BOJISHOTO
napa npu 20 °C npuHATS py . = 2,33 10° Ta

K MCTOYHMKY MOCTOSIHHOTO TOKa MapajjieibHO MOJKIIOYEHBI KOHJCH-
catop emkoctbio C = 20 Mk® © KaTymka, HHIYKTUBHOCTH KOTOPOM
L = 0,02 I'n. Ilpu sToM HampsbkeHHe Ha konzaeHcatope U; = 100 B,
a TOK yepe3 KaTymiky /; = 2 A. 3areM MCTOYHHUK OTKItouaroT. Kakoi
3apsn OyJeT Ha KOHJIEHCATOpe, KOr/la TOK B KaTylike paBeH [, = 1 A?
[ToTepsimu SHEprHUU HA HArpeBaHHE NPeHEOpeYb

10

DJIEKTPOBO3 JIBMKETCS CO CKOPOCTBIO 72 KM/4, pa3BUBas NPH 3TOM
B cpenHeM cuy Taru F, = 5-10* H. Uemy paBHa cpeiHsis cHIa TOKa,
MPOXOJSAIIETO Yepe3 MOTOP 3IEKTPOBO3a, €CIIN HANPsDKEHHE Ha 3a)KU-
max motopa U = 500 B, a KITJT n = 80 %?

11

ABtomo6uns Maccoit 1400 KT paBHOYCKOPEHHO IIOJAHUMACTCS B TOPY,
ykJI0oH KoTopoit o = 0,02. Ha yuactke anunoit 100 M ero ckopocTs u3-
MeHseTcst oT 5 1o 15 m/c. Onpenenute CpeaHIOI0 MOIIHOCTE IBUI'ATEIIs
Ha 9TOM y4acTKe MyTH, eciu ko3 duiment Tperus g = 0,1
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Kaxas cuna pelicTByeT Ha OKHO miowmaapio 1,5 M2, €CJIM BETEP OYET CO
ckopocTbio 10 m/c: 1) mepneHAnKyISIpHO CTEKIy; 2) mox yriiom 60°7?
IInoTHOCTH Bo3myxa p = 1,3 kr/m’

13

Jlamma HakanuBauus MomiHOCTHIO 20 BT mcmone3yercs s oborpesa
akBapmymMa ¢ 00beMOM BOXBI B HeM V = 107 v, 3a 20 mun BOJIA
HarpeBanach Ha 3 °C. Ompenmenmre KIIJ[ mammbr kak HarpeBateds.
Temmoemkocth Bozbl ¢ = 4190 JIx/(xr-°C)

14

CranpHO# cHapsiz, JeTeBImmnii co ckopocthio 300 M/c, CTaIKUBaeTCs C
NIeCYaHOH HACBHINBIO U 3acTpeBaeT B Hel. HackosIbKo MOBBICHIIACH TEM-
nepatypa CHapsja, €cly Ha ero HarpeBanue nomwio 70 % kuHeTnde-
cKoit sHeprun? Y ienbHas TeIUI0eMKOCTh ctaiu ¢ = 460 JIx/(kr-°C)

15

Co nHa BoJoeMa MOAHMMAETCS My3bIPEK BO3AyXa. Y MOBEPXHOCTH €ro
o0beM B 4 pasa Oosblre, yeM Ha qHe. Kakosa riyouna Bonoema? Temre-
paTypy BOJbl B BOJOEME Ha PA3IMYHO IITyOWHE CUUTaTh NOCTOSHHON

16

Komneco maccotii 4 Kr BpammaeTcsi BOKpYT HEIOABIKHOM ocH, nemnas 4 060-
pota B cekyHay. C KaKoii CHII0il HaJ|0 MpHKaTh OPYCOK K KOJIECY, YTOObI
oHO octaHoBuiock nocie 100 momHbx 06opotoB? Koadduiment tpenns
MEXy MoBepXHOCTsAMH Opycka u komeca L = 0,01. Cuaurars, 4TO BCS
Macca pacrpezeneHa mo o0oay Koueca, paguyc koineca » = 10 cm

17

Kaxoe xonmn4ecTBO TEMIOTHI BBIASTHT 32 20 MUH DJIEKTPOIUIUTKA MOIII-
HocTheio 600 BT? Kaxyro Maccy Boasl MoxHO HarpeTs Ha 80 °C, eciu
KIIA rmatkm ) = 85 %? Kakoe konn4ecTBo TEIwioTH 3a 20 MHH BEIzIe-
JSAT JBE TaKWe IUIMTKH, €CIIM WX BKIIOYUTH IOCIIEIOBATENBHO, Mapal-
JICITBHO?

18

Moxxer i map, HalOJIHEHHBIN refueM, IOAHATh rpy3 Maccor 150 kr,
eciu 06beM mapa Vy = 150 M°, a Macca oGonouxu M = 8 kr? Jlanenue
U TeMIIepaTypa refiist 1 BO3LyXa OXMHAKOBBI i PaBHBI COOTBETCTBEHHO
p=1,01-10° TIa u T = 27 °C. MonsipHbIe MacChl Fe/IMs U BO3LYXa 1| =
= 0,004 kr/moub, W, = 0,029 xr/mMonb

19

Teno maccoit | kr 6pocuiIM BEpTHKAIBHO BBEPX C TPUALATUMETPOBOM
BBIIIKH CO cKopocThio 20 M/c. B MOMEHT yznapa o 3eMJII0 €ro KHHETH-
geckas dHeprus okazanachk paBHoi 300 J[x. Haiinute paboty cun co-
IIPOTHBJICHHSI BO3IyXa NPU JABMKCHUH TeJla 3a 9TO BpeMs

20

W3MeHss conpoTUBIIEHUE HArpy3KH, ONPEAeIiIn, YTO BhIAeNseMas Ha
Harpy3ke MakcumaiibHasi MolHocTh paBHa 20 Bt. [Ipu 3Tom comnpoTus-
JICHWE HATrPy3KH OKa3anoch paBHBIM 5 Om. Uemy paBubel DJIC u BHYT-
pEHHEE CONPOTHBIICHUE HCTOYHHUKA MUTaHUA?
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21

Haiinure cuity KyJIOHOBCKOTO B3aUMOJAEHUCTBHUS IBYX IUIACTUH IIIIOCKO-
ro BO3AYLIHOIO KOHJEHCATOpa, €CJIU Pa3HOCThb IIOTEHLUAIOB MEKIY
Humu paBHa 40 B. ITnowaas miactun S = 600 CM2, paccTosIHUE MEXIY
HUME d =4 cM

22

K npy>xMHHBIM BecaM TOJIBEIIEH OJIOK, Yepe3 KOTOPbIH ITepeKUHyTa HUTh
C NPUBS3aHHBIMH K €€ KOHIIAaM T'Ppy3aMH Maccoil m; = 5 KT " 7, = 3 KT.
YTo HOKaXXyT Bechl?

23

Temo macco#t 1 kr magaer ¢ BEICOTH 39,2 M 0e3 HaYabHONH CKOPOCTH
U B TIOCJIETHIO CeKyHIy npoxomuT 17,1 M. Ompenenure Ciiry compo-
TUBJICHUS BO3/IyXa, CUNTAs €€ MOCTOSHHON

24

Ot reneparopa ¢ /IC E = 40 B u BHyTpEeHHUM CONPOTHUBJIICHUEM 7 =
= 0,04 OM 110 OIHOIIPOBOHOMY MEIHOMY Kabeno ceuenueM 170 mm’
nepeaeTcsl HapsHKEHHE K MECTY AIIEKTPOCBAPKH, YAAJICHHOMY OT Te-
Heparopa Ha paccrosiHue [ = 50 M. Haiiqute HanmpsbkeHHe Ha 3a)KuMax
reHepaTopa M Ha CBApOYHOM ammapare, eciii cuiia Toka B menu [ = 200 A.
YeMy paBHa MOIIHOCTb CBapOUYHON AyTU?

25

JIBa BenocuneancrTa e3aaT Mo TpeKy (Mo KOHIEHTPUYECKHUM OKPY>KHO-
cTsiM). Pamiyc oKpy»KHOCTH TIEpBOTO BEJIOCHIIEANCTA B 3 pa3a OoJblle
pamuyca OKpy>KHOCTH BTOPOTO, a yTJIOBasi CKOPOCTh BTOPOTo B 6 pa3
OoJbIIe CKOPOCTH NEpBOTro. BermocumenucTs! HAYMHAIOT JBIKEHHE
B OJHOM HAalpaBJICHUHM W3 TOYEK, HAXOMAIIMXCS Ha OZHOM DPaaHyce.
Omnpenenute OnmkadIIie MOMEHTHI BPEMEHH, KOTJa OHHU OISITh OKa-
KyTcs: 1) Ha ogHOM pamuyce; 2) Ha B3aMMHO MEPICHANKYISPHBIX pa-
Jauycax. Bpemsi TpeHHpOBKHU cocTaBIIsieT 6 U

Ilpumep pewienus 3a0auu c UCHOTb308AHUEM eOUHUY UBMEPCHUA
Mournocts nBurareiis (kBt), o0ecrieunBarony0 MakCUMalIbHYIO CKO-
POCTh JBIKEHUS, ONPEACISIOT 10 hopMyJie

_(my-g-y+k-F-V))-V,

N 3
10 'nTp

e

, kBT,

rae V, — MakcuMajbHas CKOPOCTb aBTOMOOMIIS, M/C;

W — KO3 UIIMEHT CyMMapHOTO COMPOTHBIEHHUS noporu, ¥ = 0,012—
0,020 — mns acdanpTUpoBaHHBIX NOKpHITHH, Y = 0,04-0,07 — mns rpa-
BHUMHBIX IOKPBITUH;
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m, — TOJIHASI Macca aBTOMOOMIIS, KT

k — xoahpunmeHT odTeKaeMoOCTH, H-¢*/m*, k= 0,15-0,35 — st sier-
KOBBIX aBTOMOOWMIICH, k = 0,6—0,7 — 17151 TPY30BbIX aBTOMOOUJICIH;

F — noGoBas miomasns, M*;

Nyp — KIIJI TpancMuccHH, Ny, = 0,88-0,92 — I MEerkoBEIX aBTOMO-
ounen, Ny, = 0,8-0,9 — 111 rpy30BBIX ABTOMOOHIIEH;

g — yCKOpeH#e cBoGoHOro majenns, g = 9,81 m/c’.

Ilpumep pacuema c ucnonb3oeanuem eOUHUY, U3MEPEHUA
WUcxonubie JaHHBIC:

ma := 4650-kg
= 9.807 =
g=>5 >
s
v = 0.022
2
‘S
k := 0.62
4
m
F = 4.5-m2
ntr := 0.85
Va := 100-kph
m
Va = 27.778 —
S

Pacuernas ¢opmyna:

(ma-g-\y + k-F-Vaz)-Va
ntr

Ne :=

PesyinbraTel pacyera:

Ne = 1.031 x 105W (mownocms 6 Bm)
103.137 -kW (mowHocmsb 6 kBm)
138.309 -hp (mMowHOCmb 6 1. ¢.)

z Z
o o
o
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INPUJIOKEHUE
CTpykTypa oT4eTa

OT4YeT 0 BHIMOTHEHHON Ta00paTOpHOM paboTe TOKEH BKITIOYATh:

1. TUTYNBHBIN JHCT.

2. llenb paboThI.

3. 3aganue K padore.

4. Onucanne X0/ BBIMOJHEHUS PaOOTHI (TIOCIIEAOBATENBHOCTD BBI-
MOJIHSIEMBIX JIEUCTBUIA).

5. PacniedaTKku Mosy4yeHHBIX pe3yJIbTaToOB.

6. BeIBOZIEBI.
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